

临汾市安泽县马壁镇下石村

指尖“编”出致富路

乡村振兴进行时

■科学导报记者 王俊丽

曾经,那些被弃置于田间地头、无人问津的玉米收割后残留废料——玉米皮,如今在村里妇女们的指尖流转间,摇身变成了纹理清晰、造型精巧的草编手工艺品,不仅串联起濒临失传的传统草编技艺,更编织出一条文化传承与产业发展同频共振的乡村振兴之路。

10月15日,《科学导报》记者走进临汾市安泽县马壁镇下石村的草编作品展厅,一股淡淡的草木清香扑面而来。展厅内的陈列架上,各色草编作品错落有致,让人目不暇接。凑近细看,每一件作品都堪称匠心之作:草编坐垫表面细密匀称,针脚松紧有度,摸上去平整光洁,久坐也不会变形;草编果篮线条流畅,篮身编织纹理交错有序,衔接处天衣无缝,既保留了玉米皮的自然质感,又兼具实用功能;还有造型别致的草编笔筒、憨态可掬的草编玩偶、精致典雅的草编挂件……创作题材涵盖日常生活用品、装饰摆件、文化纪念品等多个领域,近百件作品风格各异,将传统技艺与现代审美完美融合。

下石村草编产业的蓬勃发展,离不开镇、村妇联推行的“双带双动”机制。在机制推行初期,村里的党员和妇联执委率先垂范,主动学习草编技艺,从最简单的打结、编织学起,反复琢磨针法技巧,常常练到手指发麻、指尖起茧也不放弃。党员杨月英就是其中的代表,她为了掌握复杂的草编花样,连续半个月每天熬夜练习,最终熟练掌握了十多种编织手法,成为村里的“草编能手”。“双带双动”机制如同产业发展的“引擎”,为草编产业注入了强劲动力。

为了让更多村民参与进来,下石村还专门在村里的文化活动室开设了草编培训班,邀请县里的非遗传承人授课,从玉米皮的筛选、晾晒、染色,到编织的基础针法、造型设计,进行系统讲解。起初,不少村民心存疑虑,担心学不会技艺,也担心作品卖不出去。妇女干部们便用自己的亲身经历打消大家的顾虑,她们将自己编织的草编作品拿到集市上售卖,带回实实在在的收入,用“看得见、摸得着”的成果说服村民。渐渐地,越来越多的妇女加入草编队伍,形成了党员带群众、执委带四邻、群众共参与的联动格局,草编在村里蔚然成风。

“以前堆在院子里像小山一样的玉米皮,现在可是宝贝疙瘩!”村民杨俊莲提起草编,脸上满是笑容。2017年,杨俊莲在村妇联的动员下开始学习草编,起初她连最基础的平针编织都不熟练,手指经常被玉米皮划伤,但她没有放弃,跟着培训班的老师一步步练习,慢慢掌握了编织技巧。如今,她已经成为村里的草编骨干,不仅能独立完成坐垫、果篮等常规作品,还能根据客户需求设计个性化的草编摆件。“农闲的时候,我就在家里编织,一天能编出两三件小作品,一个月下来能有两千多元的收入,既不耽误照顾家里,又能赚钱补贴家用,心里别提多踏实了。”杨俊莲的话,道出了下石村许多妇女的心声。

如今的下石村,草编早已从当初的“新鲜事”变成了村民生活中的“规定动作”。走在村里的大街小巷,时常能看到这样的场景:农家小院里,七八十岁的老人戴着老花镜,手指灵活地穿梭在玉米皮之间,编织着简单的草编挂件;文化活动室里,十几岁的姑娘们围坐在一起,一边交流编织技巧,一边设计新颖的草编款式,欢声笑语洒满整个房间。上至古稀老人,下至豆蔻少女,人人都能拿起玉米皮编织,草编技艺在村里实现了“老少传承”。

为了让草编产业走得更远,下石村党支部主动作为,牵头成立了祥瑞草编有限责任公司,探索出“党支部引领+公司运营+农户参与”的运营模式。党支部负责统筹协

调资源,争取政策支持,为公司发展保驾护航;公司则承担起原材料采购、产品设计、市场营销等环节的工作,统一为农户提供玉米皮原材料,按照订单要求指导农户编织,再将成品统一收购、销售,解决了农户“编织容易销售难”的后顾之忧。

在党支部的引领和公司的运营下,下石村草编产业的规模不断扩大,影响力也越来越强。村里的草编作品不仅走进了周边市县的市场,还多次在山西省农博会、北京文创产品展等大型展会亮相,凭借质朴的材质、精湛的工艺和独特的文化内涵,赢得了消费者的青睐。截至目前,祥瑞草编有限责任公司已有务工人员41户65人,累计销售草编产品1800余件,实现收入近20万元,参与农户人均年收入达到6000~8000元。曾经被当作废料丢弃的玉米皮,如今真正走出了山沟沟,变成了村民增收致富的“金宝贝”,为下石村的乡村振兴注入了源源不断的活力。

从田间废料到指尖技艺,再到致富产业,下石村的草编之路,不仅让传统技艺焕发新生,更让村民们在传承文化的同时,找到了一条稳定的增收路径。未来,随着草编产业的不断升级,下石村还将继续深挖草编文化内涵,开发更多新颖的草编产品,让这门古老的技艺在乡村振兴的浪潮中绽放出更加耀眼的光芒。

K 乡言乡语
xiangyan xianguyu

强化农业科技和装备支撑作用

■孙东生

推动农业科技和装备创新是发展农业新质生产力的重要方向。目前,我国农业机械化取得长足发展,关键核心技术攻关、农机装备补短板等工作取得了显著进展,为保障粮食安全、推进乡村全面振兴、实现农业农村现代化提供了强力支撑。但仍存在创新平台建设不完善、具有国际竞争力的创新领军企业匮乏、产业应用水平不高、行业人才队伍建设不足等问题。

面向“十五五”,建议紧密围绕国家粮食安全、产业安全的战略需求,聚焦促创新、强企业、优政策、推应用、育人才,以科技赋能和装备升级提升行业发展能级,助力推进农业强国建设。

聚焦战略所需,加快农机装备研制等领域技术攻关。做好农业科技创新规划、农机装备相关规划的编制与完善。发挥新型举国体制科技攻关优势和中央企业战略引领作用,做强农机装备高水平科技自立自强和产业自主可控。着力开展原创性技术攻关,聚集大型高端智能农机装备、丘陵山区适用农机装备重点方向,推动物联网、大数据、人工智能等信息技术与农机装备融合应用。加强农机装备—土壤环境—动植物互作机理的应用基础研究,布局数字化、智能化、机器人化等技术及装备研发。

聚焦创新提质,优化农业科技创新组织实施机制。立项阶段聚焦国家战略目标、农业科技任务,同时开门征集需求,将产业难点痛点问题作为项目布局重点。技术攻关阶段遴选优势单位,推动形成“国家队”和“地方队”梯次分明、优势互补,实施国企、企科联合模式,以高水平的管理效能促进重大成果产出。项目验收阶段以产业贡献、用户满意、鼓励创新为导向设置考核体系,营造激励有效、约束有力、容错纠错的创新机制。加强部门之间、区域之间的协作协调,推动项目成果加快向现实生产力转化。

聚焦产业急需,强化企业技术创新主体地位。培育一批龙头企业型、高速发展型和潜力型农业科技企业,培育具有国际竞争力的农机装备领军企业,打造“大企业引领+中小企业配套”的产业生态。提高企业在农业科技规划制定、相关政策决策和农业科技重大项目计划实施等方面的参与度,支持企业牵头建立新型研发机构、创新联盟、产学研联合体,促进创新要素向企业集聚。

聚焦场景驱动,加快科技创新成果转化应用。探索运用“揭榜挂帅”、“赛马制”、部省联动等组织模式,推进新技术新产品新场景大规模应用示范。鼓励设立农业科技创新基金,加大农业科技成果转化和现代农业技术推广力度。持续提升农机购置补贴政策效能,加大丘陵山区适用机械、经济作物专用机械、智能绿色装备等补贴力度。

聚焦人才支撑,加强农业科技人才队伍建设。支持开展本科层次农业职业教育,构建学科领域广泛、人才结构科学、年龄梯度合理、产业支撑有力的科技人才队伍。结合重大农业科技项目攻关需求,加强创新一线后备人才培养。坚持本土培养和外部引进相结合,打通农业科技人才交流通道,健全产业导向的评价激励机制,完善绩效考核与薪酬分配机制。深化农业科技成果转化赋权改革,激发科研人员创新活力。强化国际交流合作,支持共建联合实验室、示范中心等平台,提升农业科技人才研发能力。

K 一线传真
yixian chuanzhen

长治市武乡县故城镇邵渠村 小彩椒释放“大能量”

科学导报讯 近日,走进长治市武乡县故城镇邵渠村的农业种植基地,一座座智能化连栋温室大棚整齐排列,如同铺展在田野上的银色画卷。走进大棚,藤蔓间挂满了鲜红、金黄的彩椒,饱满厚实的果实透着诱人光泽。工人们穿梭其间,采摘、分拣、装筐、搬运,动作娴熟有序,脸上洋溢着丰收的喜悦,构成了一幅生动的乡村振兴图景。

这片种植基地是邵渠村探索“公司+村集体+农户”产业发展模式的成功实践。为破解传统种植效益低、村民增收难的困境,村里整合土地资源,推动90多户农民实现土地流转。同时,基地积极吸纳周边80余名群众就近就业,让村民们告别了背井离乡的务工路,在家门口就能找到稳定工作,实现了“土地流转有租金、务工就业有工资”的双重收益。

“接下来,我们会继续深耕彩椒产业,在提升品质、打造品牌上下功夫,推动产业向特色化、规模化、市场化发展。”邵渠村农业种植基地总负责人李瑞表示,将进一步完善产业链条,拓展增值空间,让“小彩椒”持续释放“大能量”,带动更多村民共享产业发展成果。

高俊格

晋中市昔阳县

“致富果”映红振兴路

科学导报讯 近日,晋中市昔阳县孔氏乡藏皇山庄的百亩苹果园里硕果盈枝,红彤彤的苹果挂满枝头、果香四溢。果农们穿梭林间采摘果实,一派丰收忙碌的景象。

昔阳县浩辉种植专业合作社负责人张军说:“我们合作社共种着100多亩,约3000棵苹果树,今年产量大约有5万公斤,收入大约有五六十万,苹果主要施的有机肥——羊粪和兔粪,防虫主要靠物理防虫——杀虫灯等系统,下一步要继续做好绿色品牌,拓展线上销售渠道,让昔阳致富果走进城市的千家万户。”

从枝头鲜摘到春日脆甜,孔氏苹果以绿色认证为笔,在乡村振兴的画卷上写下了生动注脚。如今,这片果园不仅是果农的“增收园”,更成为昔阳生态农业的“金名片”。未来,随着线上渠道的拓展,这颗满载匠心的“致富果”,将带着大山的清甜走进更多城市家庭,让乡村振兴的甜蜜故事持续发酵。

赵玲

乡村振兴的科技故事

■科学导报记者 刘娜

一颗颗紫红色的火龙果垂挂在形似昙花的枝条上,在晋西北黄土高原的大棚里静待成熟,这不是农业实验室的科研项目,而是59岁农民邬瑞华用双手创造的现实。10月31日,《科学导报》记者来到忻州市河曲县楼子营镇柏鹿泉村,这个被认为只能种植玉米、小米的传统农区,如今飘起了热带水果的甜香。

“我看到呼市、薛家湾能种,就想咱们河曲也一定行。”站在自己一手打造的热带果园里,邬瑞华粗糙的手掌轻抚着饱满的果实,这个看似朴素的念头,却开启了一场关于土地可能性的勇敢实验。

2023年,从事多年农产品购销的邬瑞华做出了人生中最大胆的决定:拿出全部积蓄,三下海南拜师学艺。归来时,他的行囊不仅装着南方果苗,更带着几本写满温度、湿度、授粉、疏花等技术要点的笔记本。然而,这个怀揣“南果北种”梦想的农民回到家乡时,迎接他的不只是期待,还有不绝于耳的质疑。

“一开始我也不相信我们这黄土地能种火龙果。”管理大棚的工作人员坦言,“但邬瑞华的执着最终感染了我,我就想试着一下,要能成了,经济上有收入,技术上也能学点新东西,都有收获。”

万事开头难。第一批从山东引进的果

苗迟迟不发芽,技术员曾告诉邬瑞华:火龙果需要人工授粉,且在夜间开花,但北方的自然环境里,缺乏相应的夜间授粉昆虫。第一批火龙果苗开花时,需要人工高效完成授粉。那段时间,他几乎寸步不离开大棚,拿着小刷子一朵朵进行人工授粉,观察记录最佳授粉时间。通过查阅资料、咨询农业专家,他自行改良了授粉工具的材质与方法。

“眼看到了时间一点动静都没有,我心里直打鼓。”邬瑞华对记者说。就在几乎要放弃第一批苗的时候,第50天,嫩芽破土而出。

通过精准控温,邬瑞华联系当地的养殖户,定期收购羊粪,经过充分发酵腐熟后,作为主要的基肥和追肥。他说:“羊粪肥力温和,能改良我们这里的沙质土壤,结出的果子更甜、风味更足。”配合羊粪等有机肥料,他逐步摸索出了一套适合北方大棚的生态种植模式。“技术上就是控温控光,火龙果必须在20°C~25°C,光照12小时以上。”他翻开厚厚的学习笔记,如数家珍地介绍着种植秘诀:“我们这昼夜温差大,反而有利于果糖累积,种出的果子品质特别好。”

如今,满棚的“红宝石”证明了这片黄土地完全有能力孕育出优质的南方水果。第一茬果实成熟时,出色的品质赢得了县农业种植专家的一致好评。成功的喜悦没有让这位老农停下脚步,站在果实累累的



邬瑞华
在展示种植的火龙果
■图片由受访者提供